



## தேர்தலுக்கு முன்னர் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை வலுப்படுத்த வேண்டும்



வரவு செலவுத் திட்டத்தில் தேர்தலுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட பணம் போதுமானதா? என்பதை தேர்தல் ஆணைக்குழு பரிசீலிக்க வேண்டும். தேர்தல் நடத்தப்படுவதற்கு முன்னர் நாட்டின் பொருளாதாரத்தை பலப்படுத்துவதும் அவசியம் என்றும் அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்தார். கம்பஹா, உடுகம்பல் பிரதேசத்தில் நடைபெற்ற அரசியல் கலந்துரையாடலின் பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும் போதே அமைச்சர் இதுவரை (13) தெரிவித்தார். அமைச்சர் மேலும் கூறியதாவது: மக்களின் வாழ்க்கைத்தரத்தை உயர்த்துவதற்கு

## A/L விடைத்தாள் திருத்தப் பணிகளுக்கு மேலும் 6,000 ஆசிரியர்கள் பற்றாக்குறை கொடுப்பனவுகளை அதிகரித்தும் போதுமான விண்ணப்பங்கள் கிடைக்கவில்லை

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

க.பொ.த உயர்தரப் பரீட்சை விடைத்தாள் திருத்தப் பணிகளுக்காக மேலும் 6,000 ஆசிரியர்களுக்கான தேவைகள் நிலவுவதாக பரீட்சைகள் ஆணையாளர் அமித் ஜயசுந்தர தெரிவித்தார்.



விடைத்தாள் திருத்தப் பணிகளுக்காக 20,000 ஆசிரியர்கள் தேவைப்படுகின்றனர். எனினும் 13,000 ஆசிரியர்களே இதுவரை விண்ணப்பித்துள்ளனர். கடந்த 08 ஆம் திகதியுடன் ஒன்லைன் மூலமாக விண்ணப்பிக்கும் திகதி நிறைவுபெற்றது.



கிளிநொச்சி கரைச்சி பிரதேசப்பையின் தீர்மானத்திற்கமைவாக நடராஜர் பணிக் குழுவினால் ஆனையிறவு பகுதியில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட 27 அடி உயரமான நடராஜர் சிலை நேற்றுமுன்தினம் முற்பகல் பிரதிஷ்டை செய்து வைக்கப்பட்டபோது...

## மலையகத்துக்கான 4,000 தனிவீட்டுத் திட்டம் எஞ்சிய வீடுகளை நிர்மாணிக்க ஒப்பந்தம்

இந்திய உயர்ஸ்தானிகருடன் அமைச்சர் ஜீவன் கைச்சாத்து

புதிய சூழலில் ஒரு வீட்டுக்கு 28 இலட்சம் தேவை என மதிப்பீடு திட்டம் முழுமைப்படுத்தப்பட்ட பின்னர் 10,000 வீட்டுத்திட்டம் விரைவில்



(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

இந்திய அரசாங்கத்தின் நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ் மலையகத்துக்கான 4,000 தனி வீட்டு திட்டத்தை முழுமையாக அமுல்படுத்தும் உடன்படிக்கை இந்திய தூதரகத்தில் நேற்று கைச்சாத்திடப்பட்டது. அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் மற்றும் இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் கோபால் பாக்கி

ஆகியோர் இந்த ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டனர். நாட்டில் ஏற்பட்டிருந்த பொருளாதார நெருக்கடியால் தற்காலிகமாக கைவிடப்பட்டிருந்த இந்த இந்திய வீடமைப்பு திட்டம், மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது. இதற்கான, மேலதிக நிதியை

## தொழில்சார் சட்டத்துறையில் 50 வருடங்கள் ஜனாதிபதிக்கு "அபிநந்தன" விருது



தொழில்சார் சட்டத்துறையில் 50 வருடங்கள் பணியாற்றிய இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்க உறுப்பினர்களைப் பாராட்டும் முகமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட "அபிநந்தன விருது விழா" (12) இரவு கொழும்பு, சினமன் கிரான்ட் ஹோட்டலில் நடைபெற்றது. இதன்போது, 50 வருட தொழில்

சார் சட்டப் பணியை நிறைவு செய்த ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கு கௌரவம் வழங்கப்பட்டது. இதற்கமைய பிரதம நீதியரசர் ஜயந்த ஜயகுரிய ஜனாதிபதிக்கு "அபிநந்தன விருது" வழங்கி ஜனாதிபதியை கௌரவித்தார். கொழும்பு சினமன்

## திறைசேரி உண்டியல்களை ஏலத்தில் விட மத்திய வங்கி தீர்மானம் ரூ.1,20,000 மில்லியன் திறைசேரி உண்டியல்கள் விற்பனை

திறைசேரி உண்டியல்களை விற்பனை செய்வதற்கு இலங்கை மத்திய வங்கி தீர்மானித்துள்ளது. இதன் பிரகாரம் இம்மாதம் 15 இல், இந்த உண்டியல்கள் ஏலத்தில் விற்கப்படவுள்ளன. அன்றைய தினம் (15) ஒரு இலட்சத்து 20,000 மில்லியன் ரூபாவுக்கான திறைசேரி உண்டியல்கள் வழங்கப்படவுள்ளதாக இலங்கை மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது. இதன்படி, 91 நாட்கள் முதிர்வு காலத்தை கொண்ட 50,000 மில்லியன் ரூபாவுக்கான திறைசேரி உண்டியல்களும், 182 நாட்கள் முதிர்வு காலத்தை



கொண்ட 35,000 மில்லியன் ரூபாவுக்கான திறைசேரி உண்டியல்களும், 364 நாட்கள் முதிர்வு காலத்தை கொண்ட 35,000 மில்லியன் ரூபாவுக்கான திறைசேரி உண்டியல்களும் ஏலமிடப்படவுள்ளதாக இலங்கை மத்திய வங்கி அறிவித்துள்ளது.

## அத்தியாவசிய மருந்துப் பொருட்களை அதிக விலையில் கொள்வனவு செய்வதாக வதந்தி அத்தகைய தீர்மானங்கள் எதையும் எடுக்கவில்லை வெளியான செய்திகளையும் மறுக்கிறார் அமைச்சர்

(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

சுகாதார அமைச்சர் சில அத்தியாவசியமான மருந்துப்பொருட்களை அதிக விலைக்கு கொள்வனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துவருவதாக பத்திரிகையில் வெளியான செய்தி முற்றிலும் உண்மைக்குப்



06

## நூறு கோடி டொலர் கடனில் ஸ்ரீலங்கை விமான நிறுவனம்



(லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்)

ஸ்ரீலங்கை விமான நிறுவனம் 100 கோடிக்கு அதிகமான அமெரிக்கன் டொலரை கடன் செலுத்த வேண்டியுள்ளதாக துறைமுக, கப்பல்நிறுவனம் மற்றும் விமான சேவைகள், அமைச்சர் நிமல் சிறிபாலடி சிவ்வா தெரிவித்துள்ளார்.

அந்நிறுவனம் லீசிங் தவணை செலுத்த வேண்டியுள்ளதன் வங்கிகளுக்குப் பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்துக்கும் கோடிக்கணக்கான கடனை செலுத்த வேண்டியுள்ளதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்துள்ளார்.

06

## 'நாட்டு நாட்டு' பாடல் ஓஸ்கார் விருதை வென்றது



சிறந்த பாடலுக்கான ஓஸ்கார் விருதை RRR திரைப்படத்தின் "நாட்டு நாட்டு" பாடல் வென்றுள்ளது. இயக்குநர் ராஜமவுலி இயக்கத்தில் கடந்த தாண்டு வெளியான 'ஆர்-ஆர்' திரைப்படம் உலகம் முழுவதும் 1,200 கோடியை வசூலித்திருந்தது. இப்படத்தில் ஜூனியர் என்டி-ஆர், ராம் சண், அஜய் தேவ்கன், ஆலியா பட், ஸ்ரேயா சான் உள்ளிட்ட பலர் நடித்திருந்தனர். படத்திற்கு எம்.எம். கிரவாணி இசையமைத்திருந்தார். இதேவேளை, நீலகிரி மாவட்டம் முதுமலையில் யானைகளை பராமரிக்கும் தம்பதியின் கதையைக் கொண்ட "தி எலிபெண்ட் விஸ்பர்ஸ்" என்ற ஆவணப்படமும் ஓஸ்கார் விருதை வென்றுள்ளது.



## தங்கத்தின் விலை மீண்டும் மாற்றம்

பயங்கரவாதத் தடைசட்டத்தை எதிர்க்க யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக மாணவர்களும் இணைய வேண்டுமெனத் தெரிவித்த வசந்த முதலிகேவுக்கு, தக்க பதிலடி வழங்கிய யாழ்ப்பாண மாணவர்களை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மனோகணேசன் பாராட்டியுள்ளார். தமிழர்களின் சுமார் 44 வருடப் போராட்டத்தை கண்டு கொள்ளாது உறக்கத்திலிருந்து வசந்த முதலிகேவுக்கு, யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக ஒன்றிய



## விமல் வீரவன்சவை கைது செய்ய நீதிமன்ற பிடியானை

ஹரக் கட்டா, குடு சலிந்து ஆகியோரை பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் கீழ் விசாரிக்கத் தீர்மானம் லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்



## மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையால் நோயாளிகள் பெரும் அவதி

மருத்துவ அதிகாரிகள் சங்கத்தின் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையால் நோயாளிகள் பெரும் அவதி அடைந்துள்ளனர். அதுதொடர்பில் குற்றத்தடுப்பு விசாரணைத் திணைக்களத்தில் பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் பிரசாத் ரணசிங்க மற்றும் அந்தத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் காவிர்த பியசேகர ஆகியோருடனும் நேற்று மாலை

இலங்கைக்கு கொண்டுவரப்படவுள்ள போதைப்பொருள் வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்டுவரும் பிரபல பாதாள உலக நபர்களான ஹரக் கட்டா மற்றும் குடு சலிந்து ஆகிய இருவரையும் பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் கீழ் குற்றத்தடுப்பு விசாரணை வைத்து விரிவான விசாரணைகளை மேற்கொள்வதற்கு அதிகாரிகள் தீர்மானித்துள்ளனர்.

அதுதொடர்பில் குற்றத்தடுப்பு விசாரணைத் திணைக்களத்தில் பிரதி பொலிஸ் மா அதிபர் பிரசாத் ரணசிங்க மற்றும் அந்தத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் காவிர்த பியசேகர ஆகியோருடனும் நேற்று மாலை

06

# புனித பற்றிக் பண்டிகையை பச்சை நிறமாக மாற்றப்பட்ட ஆறு

அமெரிக்காவிலுள்ள சிக்காகோ ஆறு, புனித பற்றிக் பண்டிகையை ஒட்டி பச்சை நிறமாக மாறி, பார்வையாளர்களை பரவசப்படுத்தியுள்ளது.

அமெரிக்காவிலுள்ள இலினாய்ஸ் மாகாணத்தில், 05ஆம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த மதகுருவான புனித பற்றிக்கை நினைவு படுத்தும் வகையில், ஆண்டுதோறும் மார்ச் 17ஆம் திகதி புனித பற்றிக் தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.

## அமெரிக்காவில் சம்பவம்

இந்த கொண்டாட்டத்தின்போது, இங்குள்ள மக்கள் பச்சை நிற ஆடை அணிவதை வழக்கமாகக் கொள்வர். இதன் ஒரு பகுதியாக, சிக்காகோ நகரில் பாயும் சிக்காகோ ஆற்றை பச்சை நிறமாக மாற்றும் பணி நடந்தது.

பெரிய படகுகளில் எடுத்துவரப்பட்ட மோட்டர்கள் வாயிலாக

பச்சை நிற சாயம் ஆற்றில் கலக்கப்பட்டது. பச்சையாக மாறியுள்ள சிக்காகோ ஆற்றைக் காண, உள்ளூர் மக்கள் மட்டுமின்றி, சுற்றுலா பயணிகளும் ஆர்வமுடன் குவிந்தனர். வண்ணமயமாக மாறிய ஆற்றைக் காண வந்தவர்கள், தங்கள் செல்லப் பிராணிகளான நாய்களுக்கும் பச்சை நிறம் பூசி மகிழ்ந்தனர்.

கடந்த 1962ஆம் ஆண்டு முதல் ஆற்றில் பச்சை சாயம் பூசுவது நடந்து வருகிறது. கடந்த 2020ஆம் ஆண்டு கொரோனா பாதிப்பு காரணமாக புனித பற்றிக் தினக் கொண்டாட்டம் தடைபட்டு, ஆற்றில் சாயம் கலப்பது நிறுத்திவைக்கப்பட்டது.

இவ்வாறு சாயம் பூசுவதால், குறைந்தது ஒரு வாரத்துக்காவது இந்த ஆறு, பச்சை நிறமாகக் காட்சியளிக்கும்.

# G.C.E. O/L பரீட்சையை ஒத்திப்போட நேரலாம்

கல்வி அமைச்சர் சுகில் பிரேம ஜயந்த

வேரன்ஸ் செல்வநாயகம்

மே, மாதத்தில் நடத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள க.பொ.த சாதாரண தரப் பரீட்சையை ஒத்திப்போடவேண்டி ஏற்படலாமென கல்வி அமைச்சர் சுகில் பிரேம ஜயந்த தெரிவித்தார்.

கல்விப் பொதுத்தராதர உயர்தரப் பரீட்சை விடைத்தாள் திருத்தும் பணிகள் இதுவரை ஆரம்பிக்கப் பட்டதுள்ள நிலையில், தற்போது அந்தப் பணிகள் இரண்டு வாரங்கள்

தாமதமாகியுள்ளன. இதை நினைவு கூர்ந்த அமைச்சர், அந்த செயற்பாடுகள் மேலும் தாமதமானால் க.பொ.த சாதாரண தரப் பரீட்சையை ஒத்திப்போடவேண்டி நேரும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இரண்டு பரீட்சைகளுக்கிடையில் மூன்று மாத கால இடைவெளி அவசியமென்றும் க.பொ.த சாதாரண தரப் பரீட்சையை நடத்துவதற்கு அந்தக் கால இடைவெளி தேவைப்படுமென்றும் கல்வியமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

கண்டி-மடவளை-மாத்தளை

# பிழையான தகவல்களுடன் அறிவித்தல் பலகைகள்

கண்டி மாவட்டத்தில் உள்ள மடவளை தெல்தெனிய வீதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பெயர்ப்பலகையில் பாரிய தவறு உள்ளதால், பயணிகள் திக்குமுக்காடுகின்றனர். கண்டியிலிருந்து மாத்தளைக்கு சுமார் 30 கிலோ மீற்றர் உள்ள நிலையில், இந்த அறிவிப்பு பலகை

யில் 10.5 கிலோ மீற்றரென குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

அதேநேரம், மடவளையிலிருந்து மாத்தளைக்கு சுமார் 20 கிலோ மீற்றர் இருக்கையில், மேற்படி அறிவிப்பு பலகை 02 கிலோ மீற்றர் எனக் காட்டுவதாகவும் பயணிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

# பொன்மாலைப் பொழுது Unwind இசை நிகழ்ச்சி

தென்றல் எம்.மின் அறிவிப்பாளரும் பொன்மாலைப் பொழுது ஏற்பாட்டாளருமான முஹம்மட் இர்பானின் தென்றல் எம்.மின் பொன்மாலைப் பொழுது இசை நிகழ்ச்சி எதிர்வரும் 19ம் திகதி குாயிற்றுக்கிழமை மாலை 6.00 மணிக்கு இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத்தாபன ஆனந்த சமரகோன் கலையகத்தில் இடம்பெறவுள்ளது.



நம் நாட்டின் முன்னணி இசைக்குழுவினரின் இசையில் முன்னணி பாடக, பாடகிகள் கலந்து சிறப்பிக்கும் இந்நிகழ்ச்சி தினகரன், வாரமஞ்சரி ஊடக அணுசரணியுடன் இடம்பெறவுள்ளது.

இந்நிகழ்ச்சிக்கான அனுமதி முற்றிலும் இலவசம். இதில் குடும்பத்தோடும் நண்பர்களோடும் கலந்துகொள்ளுமாறு ஏற்பாட்டாளர்கள் அழைக்கிறார்கள்.

## இத்தாலி நடுக்கடலில் உயிருக்கு தத்தளித்த ஆயிரம் அகதிகள் அதிரடியாக மீட்பு

துருக்கி, எகிப்து உள்ளிட்ட நாடுகளில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக பலர், சட்ட விரோத பயணம் மேற்கொண்டு இத்தாலிக்கு அகதிகளாக தஞ்சம் அடைகின்றனர்.

கடல் மார்க்கமாக ஆபத்தான முறைகளில் மேற்கொள்ளப்படும் பயணங்கள், பல நேரங்களில் விபத்தில் முடிந்து விடுகின்றன.

அந்த வகையில் கடந்த 02 வாரங்களுக்கு முன்பு இத்தாலியின் கலபிரியா பகுதியில், அகதிகள் சென்ற படகு கடலில் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது.

இதில் 02 குழந்தைகள் உட்பட 76 பேர் உயிரிழந்தனர். இதனையடுத்து இத்தாலி கடலோர காவல் படையினர் தீவிர சேர்த்து பணியில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில், இத்தாலிக்கு வந்து கொண்டிருந்த சில அகதிகள் நடுக்கடலில் சிக்கித்தவித்ததாக கடலோர காவல் படையினருக்கு தகவல் கிடைத்தது.

இதையடுத்து, விரைந்து சென்ற கடலோர காவல் படையினர் நடுக்கடலில் படகுகளில் சிக்கித்தவித்த அகதிகளை பத்திரமாக மீட்டனர்.

இதுவரை 1,000க்கும் மேற்பட்டோர் பாதுகாப்பாக கரைக்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக, அந் நாட்டின் அரசாங்கம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும் இந்த மீட்பு பணிகள் தொடர்ந்து நடைபெற்று வருவதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளது.

மின்சார சபை மறுசீரமைப்பு திட்டம்

# தொழிற்சங்கங்களுடன் அமைச்சர் கஞ்சன விசேட கலந்துரையாடல்

இலங்கை மின்சார சபையை மறுசீரமைக்கும் செயற்பாடுகள் தொடர்பில் மின்சக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சர் கஞ்சன விசேடசேக்கரவாக்கும், மின்சார சபை தொழிற்சங்கங்களுக்கிடையில் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றுள்ளது.

அமைச்சர் வளாகத்தில் இக்கலந்துரையாடல் நடைபெற்றது.

இலங்கை மின்சார சபையை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் சகல தொழிற்சங்கங்களும் இதில் கலந்து கொண்டன.

இலங்கை மின்சார சபையை மறுசீரமைக்கும்

செயற்பாடுகள் தொடர்பில் அமைச்சர், இங்குள்ள தொழிற்சங்க பிரதிநிதிகளுக்கு விளக்கமளித்துள்ளார்.

அமைச்சர் முன்வைத்த சில விடயங்கள் தொடர்பில் தொழிற்சங்கங்கள் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மறுசீரமைப்பு தொடர்பான எதிர்கால நடவடிக்கைகளில், தொழிற்சங்கங்களின் முன்மொழிவுகளை கலந்தாலோசிக்கும்மூலம் அங்குள்ள தொழிற்சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள், அமைச்சரிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

# அநுராதபுரம் சென்ற யாழ். தேவி ஒறுகொடவத்தையில் தடம் புரள்வு

பாதை மாறுகையில் சம்பவம்

கொழும்பு, கோட்டையிலிருந்து அநுராதபுரம் நோக்கி பயணித்த யாழ்.தேவி கடுகதி ரயில், ஒறுகொடவத்தை பகுதியில் தடம் புரண்டதால், புத்தளம் பிரதான பாதை மற்றும் புத்தளம் மார்க்கத்தில் பயணிக்கும் ரயில்கள் தாமதமாகலாமென ரயில்வே திணைக்களம் நேற்று அறிவித்திருந்தது. மும்முனைப் பகுதியில் மூன்றாவது தண்டவாளத்தில் சென்று கொண்டிருந்த இந்த ரயில், இரண்

டாவது பாதைக்கு மாறிச் செல்லும்போதே தடம் புரண்டது.

இதனால், இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது ரயில் பாதைகளின் போக்குவரத்து முற்றிலும் தடைப்பட்டது.

ஒரே வழித்தடத்தில் ரயில்கள் இயக்கப்பட்டதால், பல அலுவலக ரயில்கள் தாமதமாகி, அலுவலக ஊழியர்கள் மிகவும் சிரமத்துக்குள்ளாகினர்.



கிறீஸ்துவுக்கு முற்பட்ட காலம் தொடக்கம் பல நூற்றாண்டுகளாக தொடர்ச்சியாக பேணி வந்த இலங்கை மற்றும் வெளிநாடுகளுக்கு

இடையிலான வெளிநாட்டு உறவுகள்,

70ஆவது தசாப்தத்தின் ஆரம்பத்தில்

இலங்கைக்கு மத்திய கிழக்கு பிராந்தியத்தில்

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு வாயில் திறக்கப்பட்டதுடன்

மேலும் மேம்பட்டு, இலங்கை மனித வளத்துக்கு உலகின்

நாலாபக்கங்களில் இருந்தும் பெறுமதி சேர்த்து, தாய் நாட்டுக்காக செல்வங்களை

ஈட்டுவதற்கு பொன்னான வாயில்களை திறக்கின்ற

உரிமம் பெற்ற வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு முகவர் நிறுவன உரிமையாளர்களே,

**2.ங்களது பங்களிப்புக்கு தங்க விருது வழங்கி**

**2.ங்களுக்கு செய்கின்ற**

**கௌரவம் தீதுவாகும்...**



**GOLDEN Awards 2022**



தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சர்



இலங்கை வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு பணியகம்

















# சுகாதாரத் துறையில் பெண்களின் பங்களிப்பு அதிகம்

**பணிப்பாளர் வைத்திய கலாநிதி என்.நிஷாந்தினி**

(தலைமன்னர் விசேட நிருபர்)

சுகாதாரத் துறையில் பெண்களின் பங்களிப்பு மிக அதிகமாக காணப்படுகின்ற போதும் நிரவாக கட்டமைப்பு என்று பார்க்கும்போது பெண்களின் சதவீதம் மிகக் குறைவாகவே காணப்படுவதாக மன்னார் பொது வைத்தியசாலை பணிப்பாளர் வைத்திய கலாநிதி என்.நிஷாந்தினி இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

மன்னார் 'மெசிடோ' நிறுவனத்தின் ஏற்பாட்டில் மன்னார் நகர சபை மண்டபத்தில் நடைபெற்ற மகளிர் தின நிகழ்வுகளின் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்வில் சிறப்பு அதிதியாக கலந்து கொண்டு உரையாற்றும்



போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து கருத்து தெரிவிக்கையில், சுகாதாரத்துறையில் பெண்களின் பங்களிப்பு மிகவும் அதிகம்.

அதாவது 62 வீதமான மகளிர் சுகாதாரத் துறையில் செயற்பட்டுக் கொண்டு இருக்கின்றனர். 2012 ஆம் ஆண்டு பல்கலைக்கழக மானியத்தின் கணக்கெடுப்பின்படி மருத்துவம் போன்ற துறைகளில் பெண்களின் பங்களிப்பு மிக அதிகம் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சுமார் 60 வீதம் தொடக்கம் 70 வீதமான பெண்கள் மருத்துவம், பல்மருத்துவம் இணைந்த மருத்துவ சேவைகளில் இருக்கின்றனர்.

மன்னார் மாவட்டம் பொது வைத்தியசாலையில் சுமார் 95 வீதமான பெண்களே சேவையில் ஈடுபாடு கொண்டவர்களாக இருக்கின்றனர். அத்துடன் சுகாதாரப் பணி உத்தியோகத்தர்களாக மன்னார் வைத்தியசாலையில் 80 வீதமானவர்கள் பெண்களாகவே காணப்படுகின்றனர். சுகாதார பகுதியில் இவ்வாறாக இருக்கின்றபோதும் நிரவாக கட்டமைப்பு என்று பார்க்கும்போது உயர்ந்த நிலைக்கு வருகின்ற பெண்களின் சதவீதம் மிகக் குறைவாகவே இருக்கின்றது.

மன்னார் மாவட்டம் பெருமைக் கொள்கின்றது. மன்னார் மாவட்ட அரசாங்க அதிபராக ஒரு பெண்மணியே காணப்படுகின்றார்.

மகளிர் தினத்தை மகளிர்களால் கொண்டாடுவதைவிட இத்தினத்தை ஆண்கள் கொண்டாடுவார்களானால் அது மிகவும் சிறப்பு கொண்டதாக இருக்கும் என அவர் தெரிவித்தார்.

## யாழில் புற்றுநோய் விழிப்புணர்வு நடைபவனி



யாழ்.விசேட நிருபர்

புற்றுநோய் விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தல், புற்றுநோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆதரவைக் காட்டுதல் என்ற தலைப்பில் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபவனியொன்று இடம்பெற்றது. யாழ்.போதனா வைத்தியசாலை புற்றுநோய்ப் பிரிவில் ஏற்பாட்டில் இருநூறாவது ஆண்டுவிழாவினைக் கொண்டாடும் யாழ்.பரியோவான் கல்லூரியுடன் இணைந்து நேற்றைய தினம்

திங்கட்கிழமை காலை இந்த நடைபவனி மேற்கொள்ளப்பட்டது. நடைபவனியானது யாழ்ப்பாணம் பரியோவான் கல்லூரியிலிருந்து ஆரம்பிக்கப்பட்டு பிரதான விதி ஊடாக யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையை வந்தடைந்து மீண்டும் பரியோவான் கல்லூரியை சென்றடைந்தது. இதில் கல்லூரி மாணவர்கள், பழைய மாணவர்கள், வைத்தியசாலை சமூகம், நலன் விரும்பிகள் என பலரும் கலந்து கொண்டனர்.

## பாரதி பாலர் பாடசாலை வருடாந்த விளையாட்டு விழா



சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

சாவகச்சேரி பாரதி பாலர் முன்பள்ளியின் வருடாந்த விளையாட்டு விழா கடந்த 11ஆம் திகதி பிற்பகல் முன்பள்ளியின் முகாமைத்துவ குழுத்தலைவர் சு.டி.என்குமார் தலைமையில் இடம்பெற்றது.

இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக ஊடகவியலாளரும் சீர்திருத்த அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தருமான க.ரஜனிகாந்தனும், சிறப்பு விருந்தினராக சாவகச்சேரி அமிர்தாம்பிகை வித்தியாலய முதல்வர் தர்சனி வசந்தமாளும், கௌரவ விருந்தினராக சமுத்திர அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் திருமதி துஸ்ஷானி சதீஸும் கலந்து சிறப்பித்திருந்தனர்.

இந்நிகழ்வில் முன்பள்ளிச் சிறார்கள் விளையாட்டு நிகழ்வுகள், வினோத உடைப்போட்டி, இசையும் அசையும் உள்ளிட்ட நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றிருந்தன.

சாவகச்சேரி அமிர்தாம்பிகை வித்தியாலய முதல்வர் தர்சனி வசந்தமாளும், கௌரவ விருந்தினராக சமுத்திர அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர் திருமதி துஸ்ஷானி சதீஸும் கலந்து சிறப்பித்திருந்தனர்.

இந்நிகழ்வில் முன்பள்ளிச் சிறார்கள் விளையாட்டு நிகழ்வுகள், வினோத உடைப்போட்டி, இசையும் அசையும் உள்ளிட்ட நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றிருந்தன.



நாற்றத்தை அண்ணா சிறுவர் பாடசாலையில் கல்வி பயிலும் மாணவர்களுக்கு கற்றல் உபகரணங்கள் யாழ். மாநகர சபையுடன் இணைந்து கலாநிதி நா.தனேந்திரன், சமூகசேவையாளர் யோசப் ஆகியோரின் ஏற்பாட்டில் பிரான்ஸ் நாட்டைச் சேர்ந்த விண்சன் விஜி தாவின் பிள்ளைகளின் பிறந்த நாள் பரிசாக பாடசாலை அதிபரிடம் கையளிக்கப்பட்டது.

## நாவற்குழி சம்பவத்தை உதாரணம் காட்டி கைதடியில் மிரட்டல்

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

சாவகச்சேரிப் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட கைதடிப்பகுதியில் அமைந்துள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய ஊழியர்களுக்கு மிரட்டல் விடுக்கப்பட்டிருப்பதாக பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை இரவு திருத்த

வேலை காரணமாக எரிபொருள் நிரப்பு முடியாதது என ஊழியர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். எனினும் மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த இருவர் ஊழியர்களை மிரட்டி விட்டு சென்றுள்ளனர். அண்மையில் இடம்பெற்ற நாவற்குழி எரிபொருள் நிரப்பு நிலைய வாள்வெட்டுச் சம்பவத்தை அவர்களுக்கு ஞாபகப்

## ஆணையிறவில் 27 அடி உயரமான நடராஜர் சிலை திறந்துவைப்பு



(பாரதன் குறுப் நிருபர்)

கிளிநொச்சி கரைச்சி பிரதேசசபையின் தீர்மானத்திற்கமையாக நடராஜர் பணிக் குழுவினால் ஆணையிறவு பகுதியில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட 27 அடி உயரமான நடராஜர் சிலை நேற்றுமுன்தினம் முற்பகல் பிரதிஷ்டை செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

கரைச்சி பிரதேசசபையின் கீழுள்ள ஆணையிறவு பகுதியில் பிரதான வர்த்தக மையம், பாரம்பரிய உண

வகம், எரிபொருள் நிலையம், நவீன குளியலறை, விளையாட்டு மன்றம், மற்றும் கடற்கரை உல்லாச விடுதி மற்றும் உணவகம், வங்கி வசதிகள் என்பவற்றுடன் கூடிய ஆணையிறவு பகுதியில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட 27 அடி உயரமான நடராஜர் சிலை நேற்றுமுன்தினம் முற்பகல் பிரதிஷ்டை செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளது.

கரைச்சி பிரதேசசபையின் கீழுள்ள ஆணையிறவு பகுதியில் பிரதான வர்த்தக மையம், பாரம்பரிய உண

பிரதிஷ்டை செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிகழ்வில் இந்துமத சிவாச்சரியார்கள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிவஞானம் சிறிதரன், முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மாவை.சேனாதிராஜா, பக்தர்கள் எனப்படும் கலந்துகொண்டனர்.

அதாவது விசேடமாக 27 அடி உயரமான நடராஜர் சிலை ஆறடி உயரமான பீடத்தில் ஏற்றி கிளிநொச்சி ஆணையிறவு வீர மன்னர்க்கு அமுக சேர்க்கின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது

## சடலம் மீட்பு

சாவகச்சேரி விசேட நிருபர்

கொடிகாமம் பொலிஸ்பிரிவுக்குட்பட்ட தலசிகுளம் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் பிற்பகல் வீட்டுக்கிணற்றுலிருந்து பெண் ஒருவர் சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

இதில் கொடிகாமம் தவசிகுளம் பகுதியைச் சேர்ந்த 57 வயதான சோஜீஸ்வரி என்ற பெண்ணே சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

உயிரிழந்த பெண்ணுடைய சடலம் மீட்கப்பட்டு மரண விசாரணை மற்றும் பிரதே பிரதேசத்தினரைக் காக சாவகச்சேரி ஆதார வைத்தியசாலையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது.

## பகிடிவதையால் தலைமறைவான பஸ்கலை மாணவன் பாதுகாப்பாக மீட்பு

யாழ்.விசேட நிருபர்

யாழ்ப்பாணத்தில் காணாமல் போனதாக தெரிவிக்கப்பட்ட மொறட்டுவ பஸ்கலைக்கழக மாணவன் பாதுகாப்பாக மீட்கப்பட்டுள்ளார்.

கோப்பாய் பகுதியைச் சேர்ந்த மொறட்டுவ பஸ்கலைக்கழகத்தின் முதலாம் ஆண்டு மாணவன் கடந்த சில தினங்களுக்கு முன்னர் வீட்டை விட்டு வெளியே சென்ற போது காணாமல் போனதாக வீட்டாரினால் கோப்பாய் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. முறைப்பாட்டின் பிரகாரம் பொலிஸார் விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வந்தனர்.

இந்நிலையில், தெல்லிப்பளை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியிலுள்ள பாழடைந்த வீடொன்றில் இளைஞன் ஒருவர் தங்கி இருப்பதாக பொலிஸாருக்கு கிடைக்கப்பெற்ற இரகசிய தகவலின் அடிப்படையில் அங்கு விரைந்த பொலிஸார்

இளைஞனை கைது செய்து விசாரணைகளை முன்னெடுத்தனர். இதன்போதே கோப்பாய் பொலிஸ் பிரிவில் காணாமல் போனதாக கூறப்பட்ட மொறட்டுவ பஸ்கலைக்கழக மாணவன் என கண்டறிந்தனர்.

அதை தொடர்ந்து முன்னெடுக்கப்பட்ட விசாரணையில், பஸ்கலைக்கழகத்தில் கடுமையாக பகிடிவதைக்கு உட்படுத்தப்பட்டேன், தினமும் மாலை 06 மணி முதல் இரவு 10 மணிவரையில் சிரேஷ்ட மாணவர்களுடன் தொலைபேசியில் உரையாட கட்டாயப்படுத்தப்பட்டேன், "சிரேஷ்ட மாணவர்களுக்கு மரியாதை கொடுப்பேன்" என ஆயிரம் தடவைகள் எழுத பணிக் கப்பட்டேன், அந்த கொடுமைகள் சித்திரவதைகள் தாங்காது, பஸ்கலைக்கழகத்திலிருந்து வீடு திரும்பியதாக மாணவன் கூறியுள்ளார்.

அதேவேளை, தான் மீண்டும் பஸ்கலைக்கழகம் செல்ல மாட்டேன் என கூறி வீட்டில் வந்து தங்கியிருந்த வேளை, யாழ்ப்பாணம் வந்த இரு சிரேஷ்ட மாணவர்கள் தன்னை அழைத்து சென்று தனிமையான இடத்தில் வைத்து தாக்கி மீண்டும் பஸ்கலைக்கழகம் வா என்று மிரட்டிச் சென்றதாகவும் மாணவன் கூறியுள்ளார்.

அதனால் தான் பயத்தில் வீட்டை விட்டு வெளியேறி காங்கேசன் துறை கடற்பகுதிக்கு சென்று 2 நாட்கள் அநாதரவாக திரிந்ததாகவும், பின்னர் அங்கிருந்து தெல்லிப்பளை பகுதியிலுள்ள ஆட்கள் மன்ற வீடொன்றில் இரண்டு நாட்கள் தங்கியிருந்ததாக விசாரணைகளில் தெரிவித்துள்ளார்.

மாணவனின் கைகள் மற்றும் கழுத்து பகுதிகளில் வெட்டுக்காயங்களுடன் இருந்துள்ளன. இளைஞன் உயிரை மாய்க்க முயன்று இருக்கலாம் என பொலிஸார் சந்தேகித்துள்ளனர். மாணவனை சட்ட வைத்திய அடிகாரியிடம் மருத்துவ பரிசோதனைக்காக ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்.











# கிழக்கின் குரல்

## சேதனப்பசளை ஆய்வுகூட நிர்மாணம்; கிழக்கு ஆளுநருடன் கலந்துரையாடல்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் கந்தளாய் பிரதேசத்தில் நிர்மாணிக்கப்படவுள்ள முதலாவது சேதனப்பசளை உற்பத்தித் தர ஆய்வுகூடம் (ISO 17025) தொடர்பான கலந்துரையாடல், திருகோணமலையிலுள்ள ஆளுநர் அலுவலகத்தில் நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது.

கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் அருராதா யஹம்பத்தின் ஆலோசனைக்கமைய, கைத்தொழில் தொழில் நுட்ப நிறுவகத்தின் தலையீட்டுடன் இந்த ஆய்வுகூட நிர்மாணத்துக்கு சீனாவின் யுனான் மாகாணம் ஆதரவு வழங்குவதற்கு இணங்கியுள்ளது.

இந்நிலையில், யுனான் மாகாண வெளிவிவகார அமைச்சின் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகமும் ஆளுநருமான மகு ஜின் தலைமையில் இந்தக் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றதுடன், சேதனப்பசளை உற்பத்தித் தர ஆய்வுகூட நிர்மாணம் எடுக்கப்படும் வகையில் ஆலோசனைக்கமைய, கைத்தொழில் தொழில் நுட்ப நிறுவகத்தின் தலையீட்டுடன் இந்த ஆய்வுகூட நிர்மாணத்துக்கு சீனாவின் யுனான் மாகாணம் ஆதரவு வழங்குவதற்கு இணங்கியுள்ளது.

இந்நிலையில், யுனான் மாகாண வெளிவிவகார அமைச்சின் பிரதிப் பணிப்பாளர் நாயகமும் ஆளுநருமான மகு ஜின் தலைமையில் இந்தக் கலந்துரையாடல் நடைபெற்றதுடன், சேதனப்பசளை உற்பத்தித் தர ஆய்வுகூட நிர்மாணம் எடுக்கப்படும் வகையில் ஆலோசனைக்கமைய, கைத்தொழில் தொழில் நுட்ப நிறுவகத்தின் தலையீட்டுடன் இந்த ஆய்வுகூட நிர்மாணத்துக்கு சீனாவின் யுனான் மாகாணம் ஆதரவு வழங்குவதற்கு இணங்கியுள்ளது.



தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

தம்பலகாமம் குறுப் நிருபர்

## அட்டப்பள்ளம் கடலரிப்பை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை

நிந்தலூர் குறுப் நிருபர்

அம்பாறை மாவட்டத்தின் நிந்தலூர், அட்டப்பள்ளம் பிரதேசத்தில் நிலவி வரும் கடலரிப்பைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கும் வகையில், அட்டப்பள்ளம் பிரதேசத்துக்கு கரையோரப் பாதுகாப்புக் குழுவின் நாளை முதன்சிழமை (15) வருகை தரவுள்ளது. நிந்தலூர் பிரதேச சபையின் பிரதித் தலிசாளர் வை. எல்.சுலைமாவை தெரிவித்தார்.

அட்டப்பள்ளம் பிரதேச கடலரிப்பை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்குமாறு நிந்தலூர் பிரதேச சபையின் பிரதித் தலிசாளர் வை. எல்.சுலைமாவை தெரிவித்தார்.

இதைக் கவனத்தில் கொண்டு நிந்தலூர் பிரதேச சபையின் பிரதித் தலிசாளர் அப்பிரதேசத்துக்கு நேற்று முன்தினம் விஜயம் மேற்கொண்டதுடன், இந்த விடயம் தொடர்பாக கரையோரப் பாதுகாப்புத் திணைக்கள அதிகாரிகளின் கவனத்துக்கு அவர் கொண்டு வந்தார்.

இதனைத் தொடர்ந்து, அட்டப்பள்ளம் பிரதேசத்துக்கு கரையோரப் பாதுகாப்புக் குழுவின் வருகை மாகாண ஆளுநர் வழங்கினார்.

இதைக் கவனத்தில் கொண்டு நிந்தலூர் பிரதேச சபையின் பிரதித் தலிசாளர், அப்பிரதேசத்துக்கு நேற்று முன்தினம் விஜயம் மேற்கொண்டதுடன், இந்த விடயம் தொடர்பாக கரையோரப் பாதுகாப்புத் திணைக்கள அதிகாரிகளின் கவனத்துக்கு அவர் கொண்டு வந்தார்.

இதனைத் தொடர்ந்து, அட்டப்பள்ளம் பிரதேசத்துக்கு கரையோரப் பாதுகாப்புக் குழுவின் வருகை மாகாண ஆளுநர் வழங்கினார்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.

தந்து அங்குள்ள நிலைமையை ஆராயவுள்ளனர்.



## திருமலையில் கைகலப்பு; ஓருவர் காயம், இருவர் கைது

கந்தளாய் தினகரன் நிருபர்

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் கந்தளாய் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதியில் இரு குடும்பங்களுக்கு இடையில் காணிக்கைக்கார குரணமாக ஏற்பட்ட கைகலப்பில் 28 வயதுடைய ஒருவர் காயமடைந்து கந்தளாய் தள வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அத்துடன், இக்கைகலப்புச் சம்பவம் தொடர்பாக சந்தேக நபர்கள் இருவரை கடந்த சனிக்கிழமை (11) கைது செய்துள்ளதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

கந்தளாய், பேராயு பகுதியைச் சேர்ந்த 34, 48 வயதுடையவர்களே இவ்வாறு கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இக்கைகலப்புச் சம்பவம் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை (10) இடம்பெற்றதாகத் தெரிவித்த பொலிஸார், இது தொடர்பாக விசாரணையை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## மட்டு. பொலிஸ் அத்தியட்சகருக்கு பிரியாவிடை வைபவம்



மட்டக்களப்பு குறுப் நிருபர்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் கடந்த ஆறு வருடங்களாக பொலிஸ் திணைக்களத்தின் உயர் பதவிகளை வகித்து கடைசியாக மாவட்ட பொலிஸ் அத்தியட்சகராகக் கடமை வாய்ந்த ஓய்வுபெற்றுச் செல்லும் எல். ஆர்.குமாரசிங்கு பிரியாவிடை அணிவகுப்பு மரியாதை நேற்று மட்டக்களப்பு வெபர் மைதானத்தில் நடைபெற்றது.

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் 14 பொலிஸ் நிலையங்களினாலும்

## கல்முனை வடக்கில் சூழலை சுத்தமாக வைத்திருக்க பணிப்பு

பாண்டிருப்பு தினகரன் நிருபர்

கல்முனை வடக்கு பிராந்திய சுகாதாரப் பணிமனைக்குட்பட்ட பகுதிகளில் டெங்கு நுளம்புகள் பெருகும் அபாயம் இருப்பதால், பொதுமக்கள் தமது சுற்றுப்புறச் சூழலை சுத்தமாக வைத்திருக்குமாறு, அப்பிராந்திய சுகாதாரப் பணிமனை வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

கல்முனை பிரதேசத்தில் தற்போது இடையிடையே மழை பெய்து வருவதால் டெங்கு நுளம்புகள் பெருகும் அபாயம் இருப்பதால், அப்பணிமனை தெரிவித்தது.

கல்முனை, பாண்டிருப்பு, பெரியநீராவணை, சேனைக்குடியி ருப்பு, துறைவந்தியமேடு, நற்பிட்டிமுனை, மணல்சேனை ஆகிய பகுதிகளில் நுளம்புகள் பெருகும் இடங்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு அறிவித்து, நடவடிக்கை எடுக்கக் கோரியுள்ளார்.

கல்முனை, பாண்டிருப்பு, பெரியநீராவணை, சேனைக்குடியி ருப்பு, துறைவந்தியமேடு, நற்பிட்டிமுனை, மணல்சேனை ஆகிய பகுதிகளில் நுளம்புகள் பெருகும் இடங்கள் இனங்காணப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு அறிவித்து, நடவடிக்கை எடுக்கக் கோரியுள்ளார்.

## கிணனியா அல்ஜஹீர மகளிர் அரபுக் கல்லூரியின் கட்டடத் திறப்பு விழா நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது.



கிணனியா அல்ஜஹீர மகளிர் அரபுக் கல்லூரியின் கட்டடத் திறப்பு விழா நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது.

## சாதனை மாணவர்களுக்கு ஒரே மேடையில் கௌரவம்



மட்டக்களப்பு கல்வி வலயத்தில் தரம் 05 புலமைப்பரிசில் உட்பட கல்வியில் சாதனை படைத்த 381 மாணவர்களை ஒரே மேடையில் வைத்து கௌரவிக்கும் நிகழ்வு, மட்டக்களப்பு வின்சன்ஸ் தேசிய பாடசாலையில் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது. இதில் மட்டக்களப்பு மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் கந்திரி சிறீகாந்த பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொண்டார்.

(படம்: மட்டக்களப்பு குறுப் நிருபர்)

## மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலை உத்தியோகத்தர்கள் கௌரவிப்பு

கல்லடி குறுப் நிருபர்

மல்யுத்தப் போட்டியில் மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலைக்கு தேசிய ரீதியில் வரலாற்றுச் சாதனையை முதல் தடவையாக பெற்றுக்கொடுத்த சிறைச்சாலை உத்தியோகத்தர்களை பாராட்டிக் கௌரவிக்கும் நிகழ்வு, மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலையின் அத்தியட்சகர் ந.பிரபாகரன் தலைமையில் மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலையில் நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது.

தேசிய ரீதியில் சாதனையை நிலை நாட்டிய இந்த வீரர்கள் பதக்கங்கள் அணிவிக்கப்பட்டு, சான்றிதழ்கள் மற்றும் பணப்பரிசில்கள், நினைவுச் சின்னங்கள் வழங்கிக் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

அண்மையில் இலங்கையிலுள்ள சிறைச்சாலைகளுக்கு இடையில் நடத்தப்பட்ட மல்யுத்தப் போட்டியில் 9 தங்கப் பதக்கங்கள், 2 வெள்ளிப் பதக்கங்கள், 4 வெண்கலப் பதக்கங்கள் அடங்கலாக 15 பதக்கங்களை மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலை உத்தியோகத்தர்கள் பெற்று சாதனை செய்தனர்.

சாலை உத்தியோகத்தர்கள் பெற்று தேசிய ரீதியில் முதலிடத்தைப் பெற்றுச் சம்பியனாக தெரிவாகியுள்ளனர்.

அத்துடன், இம்முறை தேசிய ரீதியில் நடத்தப்பட்ட மல்யுத்தப் போட்டியில் மட்டக்களப்பு சிறைச்சாலை சார்பாக பங்குபற்றிய சிறைச்சாலை உத்தியோகத்தர் சிவபாலன், தேசிய ரீதியில் இலங்கை மல்யுத்த வீரர் குழாமில் இடம்பிடித்து

## மாடு அறுக்கும் மடுவத்தின் பிரச்சினைகள் ஆராய்வு

மாணிக்கக்காடு குறுப் நிருபர்

சம்மாந்துறை பிரதேச சபையினால் பராமரிக்கப்படும் மாடறுக்கும் மடுவத்தில் காணப்படும் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக ஆராய்வதற்கான ஆலோசனைக் கூட்டம், அப்பிரதேச சபைத் தலிசாளர் ஐ.எல்.எம். மாஹிர் தலைமையில் பிரதேச சபை கேட்போர் கூட்டத்தில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை (10) நடைபெற்றது.

இறைச்சிக்காக மாடுகளை அறுக்கப்படுகின்ற போது ஏற்படும் பிரச்சினைகள் உள்ளிட்டவை தொடர்பாக விரிவாகக் கலந்துரையாடப்பட்டதுடன், அது தொடர்பான கருத்துகளும் முன்வைக்கப்பட்டன.

இக்கூட்டத்தில் சம்மாந்துறை சுகாதார வைத்திய அதிகாரி எம்.எம். கபீர், கால்நடை வைத்திய அதிகாரி ஏ.எம்.ஜி.பிரி, சம்மாந்துறை பிரதேச சபையின் செயலாளர் எம்.ஏ.கே. முஹம்மட் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

## பழைய மாணவர் சங்கத்தின் வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம்



மாணிக்கக்காடு குறுப் நிருபர்

சாய்ந்தமருது மழ்ஹருஸ் லம்ஸ் மகா வித்தியாலையத்தினுடைய பழைய மாணவர் சங்கத்தின் வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம் நிறுவாகத் தெரிவும் பாடசாலை அதிபர் எம்.சீ.நல்லின் நிபுகாவின் தலைமையில் அப்பாடசாலையில் நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்துக்கு அத்திகளாக

சாய்ந்தமருது கோட்டக் கல்விப் பணிப்பாளர் என்.எம்.அப்துல் மலிக், இப்பாடசாலையின் பழைய மாணவரும் பொதுச்சேவை ஆணைக்குழு உறுப்பினருமான ஏ.எல்.எம்.சலீம் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

பாடசாலையின் அபிவிருத்தியில் கவனம் செலுத்தி மாணவர்களின் கல்வி முன்னேற்றத்தில் பங்களிப்புச் செய்யப்படுமென, அதிபர் தெரிவித்தார்.

## காட்டுவானை தாக்கி ஒருவர் பலி ரொட்டிவெவ குறுப் நிருபர்

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் 10ஆம் கட்டை, கட்டுக்குளம் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை (12) காட்டு யானையின் தாக்குதலுக்கு இலக்காகி ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளார்.

வெல்கம் விகாரைப் பகுதியைச் சேர்ந்த 53 வயதுடைய மாதா ஆராச்சிவி தானகே ஹரிச்சந்தர் என்பவரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார்.

வெல்கம் விகாரைப் பகுதியிலிருந்து சைக்கிளில் வயலுக்குச் சென்ற போதே, இவர் இந்த அசம்பாவிதத்தை எதிர்நோக்கியதாக, பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக பொலிஸார் விசாரணை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

## கல்முனையில் ஜனாலா பிரிவு அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு

கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்

கல்முனை 'யங் பேர்ட்ஸ்' விளையாட்டுக்கழகத்தின் 30ஆவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு ஜனாலா பிரிவு அங்குரார்ப்பண நிகழ்வு, அக்கழகத்தின் தலைவர் எம்.முஹம்மது மர்கூக் தலைமையில் கடந்த சனிக்கிழமை (11) நடைபெற்றது.

கல்முனைக் கடற்கரை வீதி, மீனவர் சங்கக் காரியாலயத்துக்கு அருகில் இந்த நிகழ்வு நடைபெற்றதுடன், ஜனாலா பிரிவுக்குரிய உதவிப் பொருட்களை ஜனாலா பிரிவினரிடம் விளையாட்டுக் கழகத்தினர் வழங்கி வைத்தனர்.

ஜனாலாநவன்புரிச்சேவைக்குத் தேவையான உதவிப் பொருட்களையும் விளையாட்டுக்கழகத்தின் உறுப்பினர்கள், பிரதேச அரசியல் பிரமுகர்கள், வர்த்தகர்கள் உள்ளிட்ட பலர் வழங்கி உதவியுள்ளனர்.



கல்முனை மத்திய தினகரன் நிருபர்



ஸ்ரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவீனால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நட்புறவு கிரிக்கெட் போட்டி வெல்புத் புத்தாச மைதானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இதில் பொதுஜன பெரமுன பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் அணி உட்பட ஆறு அணிகள் பங்கேற்றன. இந்தப் போட்டியில் வெற்றியீட்டிய அணி வெற்றிக் கிண்ணத்தை அந்தக் கட்சியின் செயலாளர் சாகு காரியவசிமம் இருந்து பெற்றுக்கொண்டபோது பிடிக்கப்பட்ட படம். (படம்: விமல் கருணாதிஸ்க்க)

# பரபரப்பான டெஸ்டில் நியூசிலாந்திடம் இலங்கை கடைசிப் பந்தில் தோல்வி

## உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதி வாய்ப்பையும் இழந்தது

கேன் வில்லியம்சனின் அபார சதத்தின் உதவியோடு இலங்கைக்கு எதிரான முதலாவது டெஸ்ட் போட்டியில் நியூசிலாந்து அணி கடைசி பந்தில் 2 விக்கெட்டுகளால் பரபரப்பு வெற்றியை பெற்றது. இந்தத் தோல்வியின் மூலம் இலங்கை அணி உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறும் வாய்ப்பை பறிகொடுத்தது. இந்த இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னே இலங்கை அணி நியூசிலாந்துக்கு எதிரான தொடர முழுமையாகக் கைப்பற்ற வேண்டி இருந்தது.

கிறைசேர்ச்சில் நடைபெற்ற போட்டியின் இறுதி நாளான நேற்று (13) பெரும்பாலான நேரம் மழையால் தடைப்பட்டது. எனினும் 285 ஓட்ட வெற்றி இலக்கை நோக்கி தனது இரண்டாவது இன்னிங்ஸை துடுப்பெடுத்தாடிய நியூசிலாந்து அணிக்கு முன்னாள் தலைவர் கேன் வில்லியம்சன் கைகொடுத்தார்.



இலக்கான 285 ஓட்டங்களை எட்டியது. வில்லியம்சன் 194 பந்துகளுக்கு 11 பெளண்டரிகள் மற்றும் ஒரு சிக்ஸ்டன் ஆட்டமிழக்காது 121 ஓட்டங்களை பெற்றார். அவர் 33 ஓட்டங்களை பெற்றிருந்தபோது விக்கெட் காப்பாளர் நிரோஷன் திக் வெல்வ கைக்குக் கிடைத்த பிட்யெடுப்பை தவறிவிட்டது இலங்கைக்கு பெரும் பின்னடைவாக மாறியது.

இதில் கடைசி நாள் ஆட்டத்தில் 53 ஓவர்கள் நிர்ணயிக்கப்பட்ட நிலையில் நியூசிலாந்து வெற்றிக்கு ஓவருக்கு 4.85 ஓட்டங்களை பெற வேண்டி ஏற்பட்டது. ஆரம்பத்தில் நியூசிலாந்து அணி விக்கெட்டை காத்து மந்தமாக ஆடியபோதும் ட்ரில் மிட்சல் 4 சிக்ஸ்களுடன் 86 பந்துகளில் பெற்ற 81 ஓட்டங்களும் நியூசிலாந்து வெற்றியை நெருங்க உதவியது.

இதன்போது வில்லியம்சன் மற்றும் மிட்சல் இருவரும் 4 ஆவது விக்கெட்டுக்காக 26 ஓவர்களுக்குள் 142 ஓட்ட இணைப்பாட்டத்தை விக்ரெட்டுகொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

கடைசி நாள் ஆட்டம் ஆரம்பித்தபோது பிரபாத் ஜயகுரி டொம்ஸ்தம் (25) மற்றும் ஹென்றி நிகொலஸின் (20) விக்கெட்டுகளை விழ்த்தியபோதும் அந்த உத்வேகத்தை தக்கவைத்துக் கொள்ள முடியாமல் போனது.

இலங்கை சார்பில் அசித்த பெர்னாண்டோ 3 விக்கெட்டுகளை விழ்த்தியதோடு பிரபாத் ஜயகுரி 2 விக்கெட்டுகளை பதம்பார்த்தார். இந்த டெஸ்டில் இலங்கை அணி முதல் இன்னிங்ஸுக்காக 355 ஓட்டங்களை பெற்று முதல் இரு நாட்களிலும் ஆதிக்கம் செலுத்தியபோதும் ட்ரில் மிட்சலின் சதத்தின் உதவியோடு நியூசிலாந்து முதல் இன்னிங்ஸில் 373 ஓட்டங்களை பெற்றதால் ஆட்டம் திசைதிரும்பியது.

எனினும் அஞ்சலோ மத்தியுல் சதம் பெற்று இலங்கை இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் 302 ஓட்டங்களை பெற்ற நிலையில் கடைசி நாள் இலங்கை அணி வெற்றி எதிர்பார்ப்புடனேயே களமிறங்கி இருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நியூசிலாந்து அணி டெஸ்ட் போட்டிகளில் நாங்காவது இன்னிங்ஸில் பெற்ற மூன்றாவது அதிகக் கூடிய வெற்றி இலக்காக இது சாதனை படைத்துள்ளது.

இந்த டெஸ்ட் தொடரில் நியூசிலாந்து அணி 1-0 முன்விளை பெற்றிருக்கும் நிலையில் இரு அணிகளுக்கும் இடையிலான இரண்டாவது மற்றும் கடைசி டெஸ்ட் போட்டி மார்ச் 17ஆம் திகதி ஆரம்பமாகவுள்ளது.

## உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதிக்கு இந்தியா தகுதி

நியூசிலாந்துக்கு எதிராக கிறைசேர்ச்சில் நேற்று நிறைவடைந்த முதலாவது டெஸ்டில் இலங்கை அணி தோல்வியை சந்தித்ததை அடுத்து வரும் ஜூன் மாதம் நடைபெறவுள்ள உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதிப் போட்டியில் அவுஸ்திரேலியாவுடன் மேத இந்திய அணி தகுதி பெற்றுள்ளது.

உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னே இலங்கை அணி நியூசிலாந்துக்கு எதிரான இரண்டு போட்டிகளைக் கொண்ட டெஸ்ட் தொடரின் இரண்டு போட்டிகளிலும் வெற்றியீட்ட வேண்டி இருந்தது.



இந்நிலையில் வரும் ஜூன் 7ஆம் திகதி தொடக்கம் 11ஆம் திகதி வரை இங்கிலாந்தில் நடைபெறவுள்ள உலக டெஸ்ட் சம்பியன்சிப் இறுதிப் போட்டியில் இந்தியா மற்றும் அவுஸ்திரேலிய அணிகள் ஆட்டவுள்ளன.

355 (92.4) குசல் மெண்டிஸ் 87, திமுத் கருணாரத்ன 50, அஞ்சலோ மத்தியுல் 47, டிம் செளிதி 5/64, மட் ஹென்றி 4/80  
**நியூசிலாந்து (முதல் இன்னிங்ஸ்)** - 373 (107.3) - ட்ரில் மிட்சல் 102, மட் ஹென்றி 72, டொம்ஸ்தம் 67, அசித்த பெர்னாண்டோ 4/85, லஹிரு குமார 3/76  
**இலங்கை (இரண்டாவது இன்னிங்ஸ்)** - 302 (105.3) - அஞ்சலோ மத்தியுல் 115, தனஞ்சய டி சில்வா 47\*, பினயர் டிக்கன் 4/100, மட் ஹென்றி 3/71  
**நியூசிலாந்து (இரண்டாவது இன்னிங்ஸ்)** - 285/8 (70) - கேன் வில்லியம்சன் 121\*, ட்ரில் மிட்சல் 81, அசித்த பெர்னாண்டோ 3/63, பிரபாத் ஜயகுரி 2/92

## உலக சாதனை கைதியின் வழக்கு மீள் விசாரணை



உலகில் நீண்ட காலம் மரண தண்டனை கைதியாக உள்ள ஜப்பானின் மூன்னாள் குத்துச்சண்டை வீரரான 87 வயது இவானோ ஹகமடா மீதான வழக்கை 55 ஆண்டுகளின் பின் மீண்டும் விசாரிக்க நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. தனது முதலாமி மற்றும் அவரது குடும்பத்தை கொலை செய்ததாக 1968 ஆம் ஆண்டில் ஹகமடா குற்றங்காணப்பட்ட நிலையில் தாம் வற்புறுத்தப்பட்டு வாக்கு மூலம் பெற்றதாக பின்னர் குறிப்பிடபட்டிருந்தார்.

இந்த நாளுக்காக 57 ஆண்டுகளாக நாள் காத்திருந்தேன் என்று ஹகமடாவுக்காக தொழில்நுட்ப பிரசாரத்தில் ஈடுபட்டிருந்த அவரது சகோதரி ஹிடேகோ தெரிவித்துள்ளார்.

உலகில் நீண்ட காலம் மரண தண்டனை கைதியாக இருப்பவர் என ஹகமடா

2014 ஆம் ஆண்டு கின்னஸ் சாதனை படைத்தார். 1936 ஆம் ஆண்டு பிறந்த ஹகமடா தனது முதலாமி, அவரது மனைவி மற்றும் இரு பதின் வயது குழந்தைகளை கொலை செய்துள்ளார். கொள்ளையில் ஈடுபட்டதற்காகவே 1968 ஆம் ஆண்டு மரண தண்டனைக்கு முகங்கொடுத்தார்.

குற்றம் நிகழ்ந்து இரண்டு ஆண்டுகளுக்குப் பின்னர் கிடைத்த கிரிக்கெட் காரை படித்த ஆடை ஒன்று மாதிரியே அவருக்கு எதிரான ஆதாரமாக முன்வைக்கப்பட்டிருந்தது.

ஜப்பானில் ஒரு சில மணி நேர அறிவித்தலில் மரண தண்டனை நிறைவேற்றப்படுவதோடு இதனால் அவர் தனிமைச் சிறையிலேயே அதிக காலத்தை செலவிட்டுள்ளார்.

## சர்வதேச செய்திகள்

# ஓஸ்காரில் ஆசிய நடிகைக்கு முதல்முறை 'சிறந்த' விருது

## தமிழ்நாட்டு ஆவணப்படம், ஆர்.ஆர்.ஆர் விருது

அமெரிக்காவின் லொஸ் ஏஞ்சல்ஸ் நகரில் நடைபெற்ற 95ஆவது ஓஸ்கார் விருது விழாவில் முதல் ஆசிய பெண்ணாக சிறந்த நடிகை கக்கா என விருதை மிஷெல் யோவென்ஹார். 'எவ்ரிதிங் எஸ் ரிவெயர்ஸ் ஒல் வன்ஸ்' திரைப்படத்திற்காக கேவ் அவர் இந்த விருதை வென்றார். இம்முறை ஒஸ்காரில் இந்தத் திரைப்படம் சிறந்த படம், இயக்குநர் மற்றும் திரைக்கதை என மொத்த ஏழு விருதுகளை வென்றது.

நீண்ட இடைவெளிக்குப் பின்னர் ஹாலிவுட் திரையுலகுக்கு திரும்பிய பிரண்டன் பிரேசர் சிறந்த நடிகர் விருதை தட்டிச் சென்றார். அவர் நடத்த 'தி வேல்' என்ற திரைப்படத்திற்காகவே விருது கிடைத்தது.

ஜோர்ஜ் ஓப் தி ஜங்கில் மற்றும் தி மம்மி போன்ற திரைப்படங்களில் நடித்து ஹாலிவுட் நட்சத்திரமாக வலம்வந்த பிரேசர், அண்மைக்காலத்தில் தனது நட்சத்திர அந்தஸ்தை தக்கவைக்க முடியாமல் சிறு சிறு வேடங்களிலேயே நடித்து வந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

அதேபோன்று இம்முறை ஒஸ்கார் விருதில் ஆசியாவுக்கு அதிக விருதுகள் கிடைத்தமை குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

சிறந்த பாடல் பிரிவில் இந்தியாவில் ராஜமவுலி இயக்கத்தில் வெளியான 'ஆர்.ஆர்.ஆர்' திரைப்படத்தின் 'நாட்டு நாட்டு' பாடலுக்கு ஒஸ்கார் விருது கிடைத்துள்ளது. கீர்வானி இசையில் சந்திரபோஸ் வரிகளில் உருவான இந்தப் பாடல் ஏற்கனவே கோல்டன் குளோப் விருதை வென்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

தமிழ்நாட்டில் படமாக்கப்பட்ட 'தி எலிபென்ட் விஸ்பர்ஸ்' என்ற ஆவணப்படம், சிறந்த சிறிய ஆவணப்படத்திற்கான விருதை வென்றது.

இந்தப் பிரிவில் வெற்றிபெற்ற



முதல் இந்திய ஆவணப்படம் இதுவாகும். எனினும் இந்தக் கூற்றுக்களை சுயாதீனமாக உறுதி செய்ய முடியவில்லை என்று சர்வதேச ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

புகழ்நகரை கைப்பற்றும் பட சத்தில் ஓட்டுமாத தடையின் பிராந்தியத்தை கட்டுப்படுத்தும் ரஷ்யா வின் இலக்கு சாத்தியமாகும் வாய்ப்பு உள்ளது. கடந்த செப்டம்பரில் சர்வஜன வாக்குகளைப் பூலம் தனது ஆட்டி லத்திற்குள் இணைத்த சிம்கு மற்றும் தெற்கு உலகரணின் நாளுகு பிராந்தியங்களில் ஒன்றாக டொனட்ஸ்க் உள்ளது.

## உக்ரைன், ரஷ்யாவுக்கு போரில் பாரிய இழப்பு



உக்ரைனின் பக்முத் நகரில் உக்கிர மோதல் நீடித்து வரும் நிலையில் எதிர்த்தரப்பின் பெரும் இழப்புகள் பற்றி ரஷ்யா மற்றும் உக்ரைன் இரு தரப்பும் குறிப்பிட்டுள்ளன.

இந்த சிம்கு உக்ரைனிய நகரை கைப்பற்ற ரஷ்யா முயன்று வரும் நிலையில் மோதல் தீவிரம் அடைந்துள்ளது.

கடந்த சில நாட்களில் ரஷ்யாவின் 1,100க்கும் அதிகமான படையினர் கொல்லப்பட்டு மேலும் பலர் கடுமையான அடைந்திருப்பதாக உக்ரைன் ஜனாதிபதி வொலோடிமிர் செலன்ஸ்கி தெரிவித்துள்ளார்.

மறுபுறம் கடந்த 24 மணி நேரத்திற்குள் 220க்கும் அதிகமான உக்ரைனிய படையினரைக் கொன்றதாக ரஷ்யா குறிப்பிட்டுள்ளது.

எனினும் இந்தக் கூற்றுக்களை சுயாதீனமாக உறுதி செய்ய முடியவில்லை என்று சர்வதேச ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

புகழ்நகரை கைப்பற்றும் பட சத்தில் ஓட்டுமாத தடையின் பிராந்தியத்தை கட்டுப்படுத்தும் ரஷ்யா வின் இலக்கு சாத்தியமாகும் வாய்ப்பு உள்ளது. கடந்த செப்டம்பரில் சர்வஜன வாக்குகளைப் பூலம் தனது ஆட்டி லத்திற்குள் இணைத்த சிம்கு மற்றும் தெற்கு உலகரணின் நாளுகு பிராந்தியங்களில் ஒன்றாக டொனட்ஸ்க் உள்ளது.

## வியன்னாவில் ஆர்ப்பாட்டம்



ஆப்கானிஸ்தானின் ஆட்சியைப் பொறுப்பெடுத்த பின்னர் பெண்கள் மற்றும் சிறர்களுக்கு எதிராகத் தலிபான் கள் முன்னெடுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு ஆட்சேபணை தெரிவித்து வியன்னாவில் ஆர்ப்பாட்டமொன்று நடத்தப்பட்டுள்ளது.

ஆப்கான் புலம்பெயர் அமைப்புகள் இணைந்து ஏற்பாடு செய்த இந்த ஆர்ப்பாட்டம் வியன்னாவிலுள்ள ஐ.நா கட்டிடத்தின் முன்புறப்பகுதிக்கு அருகில் நடைபெற்றது. இதில் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட ஆப்கானிய பெண்கள் கலந்து கொண்டனர்.